肝硬化患者的建档管理

感染科



现代社会人们越来越注重身体的健康,健康体检已经成为了我们每年的"健康约会",在近些年来的体检报告中经常会看见一个词叫做"肝硬化",人们对肝硬化的认识也是五花八门,那什么是肝硬化?为什么现在出现了越来越多的肝硬化?得了肝硬化我们又需要注意什么?今天我们来聊一聊肝硬化。





目录

- **】**肝硬化的概念─致病原因
- 2 肝硬化的高发人群-危害
- 3 肝硬化的治疗
- 4 肝硬化如何预防
- 5 肝硬化病人的生活禁忌
- 6 肝硬化病人的养生指南
- 7 肝硬化的监测-管理制度



》肝脏是我们体内最大的消化腺,是我们体内新陈代谢的中心站。由于一种或多种病因长期或反复作用形成的弥漫性肝损害就是我们所说的肝硬化。肝硬化是一种慢性进行性肝病,长期的损伤会造成肝脏质地变硬,肝脏结构破坏,肝细胞坏死,形成肝纤维化,最终导致肝脏失去功能。

肝硬化的致病原因



肝硬化的高发人群

- 1、长期酗酒者,长期大量饮酒导致肝细胞损害, 发生脂肪变性、坏死、纤维化,并发展到肝硬化。2、代谢紊乱人群,血友病等遗传代谢缺陷均可导
- 3、另外肝炎病毒感染者,常见的是乙型肝炎病毒、 丙型肝炎病毒及丁型肝炎病毒的感染者。这些肝炎 转化为慢性肝炎后,就容易发展为肝硬化;肝脏淤 血者,长期反复的慢性心功能不全、缩窄性心包炎 以及肝静脉阻塞,这些疾病可引起肝脏淤血,使肝 细胞缺氧而坏死、变性,终也可导致肝硬化的发生。

肝硬化的危害

上消化道 出血

原发性肝 癌

感染

肝肾综合 征

腹水

肝性脑病 (肝昏迷) 上消化道出血当属最危险的并发症。据统计,肝硬化门脉高压引起的食管胃底静脉曲张破裂出血是肝硬化患者首位直接死亡原因。其首次出血的死亡率为20%以上;一年内复发出血率为70%,而死亡率高达33%





支持治疗

静脉输入高渗葡萄糖液以补充热量,维持水、电解质、酸碱平衡

病情较重者可输入白蛋白、新鲜血浆



保肝对症治疗

肝炎活动期可给予保肝、降酶、退黄等治疗



门脉高压治疗

腹腔积液的治疗 (腹水浓缩回输) 肝脏移植手术 口服降低门脉压力的药物如心得安、硝酸酯类、钙通道阻滞剂;静脉泵加压素

牌功能亢进治疗 可服用升白细胞和血小板的药物(如生血宝、地榆升白片、利可君片等),必要时可行牌切除术或牌动脉栓塞术治疗

以上我们了解了肝硬化的危害,知道了肝硬化的致病原因,那我们该如何预防呢?

- } 1. 长期规范化的治疗
- 入有抑制住了病毒的复制,才能降低病毒对肝脏的损害。(人类第一例正规肝移植是1963年完成的)



2. 定期的检测

定期的检测可以清楚的了解到自己的病情,避免因 耽误治疗而导致的病情加重。定期检测的时间一般 为三到六个月,检测的项目可以是肝功能、B超、 HBV-DNA等检测项目,具体的应由医生来定。如 果忽视了定期检查,那么就是对自己的健康不负责 任,了解自己的身体是什么状态是很重要的。



3. 养成良好的生活习惯

> 这对预防肝硬化很重要,首先平时应尽量避免对肝脏有害的食物和药品,尤其注意要禁酒,大量的饮酒易诱发上消化道出血及肝性脑病,虽然戒酒不能都使肝硬化产生逆转,但可延缓病情;其次就是合理的饮食,平常饮食要以高热量、高蛋白质、多维生素、易消化为主,不要太油腻,也不要吃过咸及腌制的食物,



可以多吃些新鲜的水果蔬菜,勿暴饮暴食或者过度 节食,早上最好吃早餐,促进胆汁的排放。多吃枸杞、芹菜等也有利于肝脏细胞的修复;还要注意不 能过饱、搬提重物等情况,以免增加腹压、门脉压; 还有就是注意休息,不做剧烈的运动,应根据自身 情况来确定运动量,锻炼身体能够强化自身的免疫 力,提高病毒的抵抗力,运动能促进身体的新陈代 谢,提高肝脏功能。





- 案例一:
- } 现在人压力大,除了<u>脱发</u>困扰,白头发也越来越多。
- 除女士30多岁的时候就长出了白发,起初只是零星几根,发现就会拔掉。可是年过四十,白发越来越多,陈女士拔不过来,只好去染发。但头发长得快,不到一个月白发就长出来了,"尤其鬓角两侧,只要一个月不染,就特别明显,很显老"。为了掩盖白发,陈女士每个月都去理发店染发,一直持续了十年。
- 两个月前,陈女士上楼时感觉没有力气,起初没当回事,后来陈女士走几分钟都会累,皮肤也变黄了,直到丈夫发现她的白眼珠也变黄,陈女士才察觉自己可能是病了。
- 除女士来到省医院感染内科,做了一系列检查,化验单显示陈女士的胆红素超过了正常人的10倍多,这也是导致她尿液深黄,整个人也变黄的重要原因。已经是肝硬化中晚期,被确诊为化学性肝损伤,追溯病史,她并没有服用过损伤肝脏的药物。医生判断,导致肝硬化主要原因为常年染发。
- 》经过20多天的治疗,陈女士的肝脏功能得到改善,但化学<u>药品</u>已 经对她的肝脏造成了不可逆的损伤,这会增加她患肝癌的风险。
- 》专家观点:某些染发剂中含有会危害肝细胞的有毒成分,久而久 之会损伤肝细胞。最好不要染发。如果必须要染,尽量选择植物 染发剂,两次染发间隔,至少应在半年以上。

肝硬化病人生活禁忌

- 》第一,避免进食高蛋白饮食,不要使用人体肠道内 的产氨骤增。
- 》第二,尽量避免使用镇静安眠类的药物,避免由此 直接引发的肝昏迷。
- 》第三,可进食香蕉等水果,保持大便通畅,每日1-2次,始终保持肠道内的氨及时清除。
- 》第四,适当补充维生素和益生菌,如维生素C、B 2、K和嗜酸乳杆菌,稳定机体内环境。
- 》第五,在食欲下降或呕吐、腹泻时,要及时补钾,如饮用黄瓜汁、苹果汁,避免发生低钾性碱中毒而导致肝性脑病。

- 》第六,除非出血后的明显贫血,否则一般肝硬化患者避免服用含有铁制剂的营养品或矿物质,因为
- 》第七,特别是不要大量进食动物蛋白。除了产氨增多以外,动物蛋白的代谢产物含有较多的芳香氨基酸,可以在肝硬化时抑制脑神经传导而诱发肝昏迷。鱼含有丰富的蛋白质,易消化,好吸收,是病人常吃的营养食品,但要慎重。肝脏就像一个大的化工厂,负责各种物质的合成、分解、代谢和解毒。
- 》第八,肝硬化失代偿期的病人以少量食用植物蛋白为宜,因为含芳香氨基酸较少,支链氨基酸较多,可以拮抗部分毒性物质对脑神经功能的阻断。

》第九,已有静脉曲张者, 平时食物应做得细烂些, 避免食用过于粗糙的食物, 严禁食用坚硬带刺类的食 物, 如带刺的鱼肉、带骨 的鸡肉以及坚果等,以防 刮伤曲张的食道静脉或胃 底静脉,导致上消化道大 出血。

》第十,可喝酸奶,以促进 消化。

} 第十一, 忌酒。



以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/547126026043006150